

Жертв — сотни, ущерб — на миллионы

Горим!!! Этим коротким, но страшным словом можно охарактеризовать сложившуюся в республике обстановку с пожарной безопасностью. Мы дожили до угрожающих цифр: за сутки происходит до 30 и более возгораний, счет ущерба идет на миллионы. Превращаются в обыденность пожары с массовой гибелью людей, все чаще жертвами становятся маленькие дети, горят торговые комплексы и рынки. По данным, предоставленным ГУ МЧС России по РБ, всего с начала года (на 14 апреля) в республике произошло 1113 пожаров. 102 человека погибло, 96 пострадало. Основная причина трагедий — неосторожное обращение с огнем (чуть не половина случаев). Под этой сухой формулировкой чаще всего кроется беда нашего общества, едва ли не национальная катастрофа, — пьянство. Страдают при этом не только сами «виновники торжества», но и окружающие люди. Впрочем, не только гражданам под хмельком присуща безответственность. Следующие по популярности причины пожаров — это неисправность электрооборудования, нарушение правил эксплуатации электро-

бытовых приборов и печей, неправильное устройство последних, нарушение правил эксплуатации транспортных средств. Не успел начаться сезон, как пошли возгорания в коллективных садах: только за сутки 10 апреля пожарным пришлось выезжать на тушение травы 36 раз, охваченная пламенем площадь достигала 25 гектаров, огонь перекидывался на садовые домики. За три месяца года огнем уничтожено и повреждено 669 жилых домов и надворных построек, 25 производственных зданий, 18 торгово-складских помещений, 92 единицы автотракторной и другой техники, 25 голов частного и общественного скота. Можно подумать, война идет! Когда же поумнеет наш народ? Или инстинкт самосохранения, чувство ответственности утрачены полностью? В сегодняшней подборке журналисты попытались найти ответы на эти непростые вопросы и еще раз обратить внимание на проблему, перерастающую в серьезную угрозу обществу.

.....
Галина ТРЯСКИНА.

■ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ЗАКОНА

Дайте дорогу пожарным машинам!

Все мы помним страшную трагедию, случившуюся во Владивостоке в январе 2006 года: во время пожара в филиале Сбербанка погибли девять человек, в основном молодые женщины. Одна из причин, по которой пожарные не смогли вовремя спасти их, заключалась в том, что подъезды к высотному зданию были сплошь облеплены автомобилями, которые их владельцы припарковали в нарушение всех правил. Только после того, как толпа, окружающая горящее здание, на руках оттащила иномарки в сторону, красные машины с лестницами подогнали к ним, из которых выскakiвали несчастные жертвы.

— Есть ли вероятность развития такого сценария в Стерлитамаке, если учесть рост числа автотранспорта? — с этим вопросом мы обратились к начальнику отдела Государственного пожарного надзора по Стерлитамаку управления госпожнадзора МЧС РФ по РБ Виктору Афанасьеву.

По его мнению, в сравнении с прошлым годом ситуация, когда дворы были забиты автотранспортом, явно ухудшилась. Это результат работы, проводимой ГИБДД, жилуправлениями. Однако своей актуальности эта проблема не потеряла, особенно с наступлением весенне-летнего сезона, когда количество автотранспорта, ночующего и паркуемого во дворах, увеличивается.

В соответствии со ст. 20.4 Кодекса об административных правонарушениях РФ для граждан, должностных и юридических лиц предусмотрена ответственность в виде штрафов за несанкционированное перекрестие проездов к зданиям и сооружениям, установленных для пожарных машин и техники.

Впрочем, машины во дворах — проблема, рассчитанная на «семь нянек». Одна из них — госинспекция безопасности дорожного движения. Согласно постановлению Правительства РБ № 295 от 22 октября 2007 года и Кодексу об административных правонарушениях РФ, транспорт, припаркованный с нарушениями правил дорожного движения, который создает помехи движению, задерживается путем помещения на спецстоянку. Инспектор ГАИ составляет протокол и вызывает эвакуатор.

В настоящее время в Стерлитамаке действуют три городские программы, направленные на повышение пожарной безопасности. Это не просто скучные бумаги, это решения, невыполнение которых чревато последствиями. Будем надеяться, что драмы, подобной той, что случилось во Владивостоке, в городах республики, наводненных транспортом, не случатся. С начала года в Стерлитамаке произошел 41 пожар, четыре человека погибли, семеро травмированы. Общий ущерб от пожаров составил 1 миллион 200 тыс. рублей. Число пожаров, как показывает статистика, снизилось по сравнению с тем же периодом прошлого года. Но люди погибли...

.....

Владимир КАПЛИН.

Зилаирский район.

Альфия КУЛЬМУХАМЕТОВА.

г. Стерлитамак.

■ РЕЙД



Ринат Губайдуллин еще раз говорит о противопожарной безопасности в школах.

Смерть детей всегда на совести взрослых

В школах должна быть

противопожарная сигнализация

В нашей республике 5342 образовательных учреждения. В течение 2002 — 2005 годов в них произошёл 51 пожар (материальный ущерб — более 2 млн. рублей). Основные причины — неосторожное обращение с огнем, нарушение правил эксплуатации электрооборудования. Как известно, в целях обеспечения безопасности школьников принята целевая программа «Пожарная безопасность образовательных учреждений РБ на 2006 — 2010 годы. Как она выполняется в отдельном взятом образовательном учреждении? Вместе с главным специалистом по ГО и ЧС администрации Учалинского района Ираном Кужагийдиным, заместителем начальника отдела государственного пожарного надзора по городу и району Ринатом Губайдуллиным и представителем отдела образования Еленой Лоскутовой отправляемся в две самые крупные школы города.

— Если в огне гибнут дети, то спрос всегда с нас, взрослых. К счастью, за последние 20 лет у нас не было пожаров в общеобразовательных учреждениях. Правда, был случай в деревне Каипкулово: причиной возгорания здания начальной школы стал удар молнии, — знакомит меня с ситуацией Иран Мавлитович. — Кстати, руководству этой школы пожарные не раз предлагали установить защиту от молнии, что не было сделано. В результате ущерб — 400 тысяч рублей.

Первый объект нашего рейда — школа № 5. Здесь обучаются 1200 детей. Директор Алмаз Халфин руководит коллективом с 1987 года. — Все требования противопожарной безопасности стараемся соблюдать, — ведет нас по школе Алмаз Анарвович. — Конечно, таких возможностей, как приобретение системы оповещения и пожарной сигнализации, у нас нет, а в остальном — порядок. Как оказалось, такое «дорогое удовольствие», как сигнализация и соответствующее оборудование оповещения, есть пока только в школе № 1, где в прошлом году прошёл капитальный ремонт.

— В первую очередь мы требуем, чтобы на руках у директоров был вот этот документ — технический отчет о проведении испытаний электроустановки. Если имеется, значит, основной угрозы возникновения пожара — неисправной электропроводки — нет, — отмечает Р. Губайдуллин. Кстати, этот документ обходится школам в 20 тысяч рублей. Его надо менять один раз в три года. Приплюсовать огнетушители, каждый из которых стоит 500 рублей. В школе их, к примеру, всего 17 штук. — Одно дело — соблюдать в школе все требования пожарных, другое — обучить детей правилам противопожарной безопасности. Поэтому проводим занятия и по эвакуации учащихся. Раньше на нее требовалось три минуты, сейчас укладываемся в две минуты 38 секунд. Тренируемся, — говорит директор.

Следующий объект рейда — школа № 3, построенная в 1996 году. У пожарных глаз наметанный: Ринат Уралович уже с порога делает замечание заместителю директора по хозяйственной части Шамсия Бурановой — нет указателей на запасных выходах. — Дело в том, что мы на днях поменяли двери и заказали в Уфе световые указатели. Ждем, когда они будут готовы, — объясняет ситуацию Шамсия Кирьямова. Когда речь идет о пожаре, мелочей не бывает. Но больше придираться не к чему: документы в порядке, огнетушители на месте, с электропроводкой проблем нет. В актовом зале проводится капитальный ремонт с соблюдением противопожарных требований. — К городским школам, — подал итог Ринат Губайдуллин, — у нас особых претензий нет. Хорошо бы, конечно, установить противопожарную сигнализацию и оборудование автоматического оповещения. И еще. Во всех школах должна быть оповещения чердачных помещений, что, кстати, имеется только в некоторых. Хотя это требование действует с 1978 года, тем не менее, при строительстве школ оно почему-то не учитывалось. Намного сложнее дело обстоит с сельскими школами. К примеру, в Кутуево дети учатся в здании бывшей мечети, которое было построено в 1936 году. Тем не менее, и в таких зданиях стараются соблюдать все требования. Но опять же: дей, начиная с начальных классов, надо обязательно учить правилам противопожарной безопасности. Если имеется, значит, основной угрозы возникновения пожара — неисправной электропроводки — нет, — отмечает Р. Губайдуллин. Кстати, этот документ обходится школам в 20 тысяч рублей. Его надо менять один раз в три года. Приплюсовать огнетушители, каждый из которых стоит 500 рублей. В школе их, к примеру, всего 17 штук. — Одно дело — соблюдать в школе все требования пожарных, другое — обучить детей правилам противопожарной безопасности. Поэтому проводим занятия и по эвакуации учащихся. Раньше на нее требовалось три минуты, сейчас укладываемся в две минуты 38 секунд. Тренируемся, — говорит директор.

.....
Аниса ЯНБАЕВА.

Учалинский район.

■ ЕСТЬ ПРОБЛЕМА

Тили-бом, тили-бом, загорелся кошкин дом...

А тушить-то огонь, может так случиться, и некому, и нечем!

Года два назад, осенью, сухим, ветренным вечером в конце нашей улицы запылаха деревянные двухквартирный дом. Огонь, рожденный неосторожной рукой в летней кухне, тут же охватил пристройку, через пять минут стиснул в своих жарких объятиях все здание, сложенное из смолстых сосновых бревен. Затрещали, лопалясь, листы шиферной крыши, зазвенели облитые пламенем стекла окон... Слышались непрерывные женские причитания, отчаянные крики мужиков, пытавшихся выхватить из раскаленных стен дома что-то из утвари. Пронзительно трубили sireны пожарных машин. Упрямые водяные струи из брендспойтов, казалось, не глушили огненные языки, а, наоборот, раздували их... Клубы пара, дыма стеной рвались в нахмурившееся тучами небо.

Местные зилаирские пожарные, десятки добровольных их помощников из соседней, родственников, знакомых погорельцев в течение нескольких часов боролись с пламенем, не только спасали остатки добра жильцов, но и ограждали, как могли и чем могли, близкие к пожару строения.

От крепкого двухквартирного дома остались лишь обожженные, закопченные стены. И этот факт надо считать большой победой огнеборцев — отремонтированный, вернее, восстановленный, дом через время опять стал жилым. В большинстве же случаев от зданий, на коньках которых прокукарекал «красный петух», остаются разве что каменные, бетонные фундаменты да кучи серого пепла.

— Пожарные просто молодцы, сразу приехали. Только позвонили — они уже здесь! — хвалили людям работу своих спасателей один из жильцов горевшего дома.

Оперативность огнеборцев объяснялась не только высокой их дисциплиной, доброй выучкой, но и еще одним немаловажным обстоятельством — от пожара до пожарща было не более четырехсот метров.

— По существующим правилам радиус действия пожарных не должен превышать трех километров от депо, только в таком случае можно успеть к начальной стадии пожара, пока огонь еще не разбушевался и наша работа способна принести наибольшую пользу, — говорил Владимир Батанин, начальник отделения государственного пожарного надзора по Зилаирскому району. — А нам приходится выезжать по срочным вызовам и за 50, и за 70, и за 100 километров.

По словам Владимира Валентиновича, кроме четких пожарных машин зилаирской ПЧ-78, в районе есть еще несколько агрегатов пожаротушения — по два в Зилаирском и Кананикольском лесхозах, один «ГАЗ-66» с цистерной под

■ О ПОЛЬЗЕ ПРОФИЛАКТИКИ

Почему погиб попугай

Мы все заложники пожарной опасности

Хотя нефтекамские специалисты-пожарные говорят, что 97 — 98 процентов возгораний происходит по вине злоупотребляющих алкоголем и курением в постели, все же нередки случаи, связанные с неправильной эксплуатацией многочисленных мощных электробытовых приборов, которых сегодня в каждом доме предостаточно. Да и часто ли, включая микроволновую печь, чайник или электропилу, а иногда все это одновременно, мы задумываемся о том, может ли электропроводка выдержать такую нагрузку?

Практически сегодня вся электропроводка в наших жилых домах морально устарела, она не была рассчитана на нынешние бытовые приборы с мощным потреблением электроэнергии. Проводка начинает перегреваться, плавиться, и тут один шаг до пожара. К примеру, в подъезде нашего жилого дома, заселенного всего десять лет назад, уже дважды был пожар, связанный именно с электропроводами. С пятого по девятый этаж из-за плохого контакта горели блоки распределительных щитов. Зреющие, скажу вам, не для слабонервных. Быстро сработали пожарные службы. Слава Богу, жертв в тот раз не было.

Не прошло и года после этого потрясения, как загорелась квартира на шестом этаже. И опять по причине некачественной электропроводки. Хозяйка была на работе. Пожарные квартиры отстояли, но от угарного дыма погиб ни в чем не повинный красавец-попугай.

А разве не похожи на этого попугая, все мы — заложники пожарной опасности? Мы просто не знаем, где, как и кем проложена электропроводка в нашем жилище и в каком она состоянии. Проблема

приборов электроосвещения, отопления. Бывает — травят служивого человека и собаками. Ну, понятно, и всячески срывают...

— Делать тебе нечего, вот и ходишь, надеваешься людям!

Это еще не самый крутой пассаж из тех, которыми награждают инспектора Булавину некоторые односельчане, стоящие грудью на защите внутренностей своих жилищ от чужого взгляда. И хвалятся беспечные и злые люди за голову, криком кричат от настигшей беды, которую когда-то (может, даже и вчера!) могла бы предотвратить инспектор пожарного надзора Булавина.

...Двадцать-тридцать лет назад противопожарная защита в деревнях была куда надежнее, нежели нынешняя. В колхозах, совхозах, на промышленных, торговых предприятиях стояли на специальных отведенных площадках ручные, механические пожарные помпы, пожарные машины (понятно, в крупных производственных структурах), на видных местах находились противопожарные щиты с обязательными топором, багром, ведрами, ящиком с песком, а поближе к нашему времени — и пенный огнетушителем. Везде стояли и цистерны с водой. В каждом трудовом коллективе непременно пребывал человек, который отвечал за пожарную безопасность государственного и иного имущества. А в подчинении у него (не всегда, но часто!) дружина добровольных огнеборцев. Каждый из них хорошо знал, что делать во время тушения пожара. Более того, к воротам деревенских домов в обязательном порядке крепились металлическая табличка, напоминающая поселенца о том, чем он должен быть вооружен в минуты борьбы с алым и коварным огнем — лопом ли, ведрами, багром...

В прошлом году администрация Зилаирского района обязала руководителей низовых муниципальных образований вести планомерную работу по формированию сельских добровольных пожарных дружин.

— Бумаги нужные везде и всеми составлены, но вот зримых результатов таких стараний пока нет! — оценивают складывающуюся ситуацию работники госпожнадзора.

Причин нынешней невыразительности народного движения за пожарную безопасность много. Это и явный дефицит средств пожаротушения в деревнях: несколько старых-престарых переоборудованных бензовозов в счет не идут, больно уж ненадежна техника эта, ее

■ ДУМАТЬ НАДО!

Сжигали мусор — сожгли дом

Весенняя уборка, сопровождающаяся сжиганием мусора, может дорого обойтись, если не соблюдать элементарные правила безопасности. Ежедневно происходит десятки подобных случаев.

В деревне Карат-Тамак Туймазинского района загорелся бревенчатый дом, следом огонь перекинулся на сарай и баню. В ликвидации пожара участвовали 7 единиц техники и 12 человек личного состава. Как оказалось, соседи сжигали мусор, и это стало причиной возгорания. В селе Любажи, пригороде Стерлитамака, из-за неосторожного обращения с огнем при сжигании мусора сгорел 2-этажный сарай. В селе Троицкое Мелеузовского района оставленный без присмотра костер уничтожил баню, сарай и дровяник. В селе Дуваней Бирского района при сжигании в поле соломы огонь вышел из-под контроля и начал распространяться по траве в сторону деревни Сарвиха. В результате была уничтожена трава на площади 25 гектаров. Только благодаря усилиям пожарных удалось отстоять 12 жилых домов и 8 дачных участков.

.....

М. БУРХАНОВ,

пресс-служба ГУ МЧС России по РБ.

■ ИЩИТЕ МАСТЕРА

Где взять печника?

Даже маленькая неисправность в дымоходе грозит большой бедой

В Белебеевском районе за прошлый квартал количество пожаров по сравнению с тем же периодом 2007 года несколько уменьшилось.

К сожалению, это не значит, что у людей прибавилось уважения к правилам безопасности, — комментирует ситуацию заместитель начальника местного отдела Госпожнадзора Александр Левашов. — За январь — март произошло 23 пожара с материальным ущербом на 881,5 тысячи рублей. Пострадал один, погибло два человека.

Одна из причин этих трагедий и бед — неисправности в банных, дровяных печах и системах отопления, нарушения правил их эксплуатации. Из 137 пожаров, произошедших в 2007 году, 30 — по этой причине. Не лучше положение дел и в текущем году. Вот лишь два примера. 16 февраля в деревне Баймузино уничтожена огнем баня: перекалилась печь. Спустя месяц в поселке санатория «Глу-

ховская» из-за неисправности дымохода сгорел жилой дом...

Эти драматические эпизоды напомнили мне недавние встречи с землянами, занимающимися индивидуальным жилищным строительством.

— Даже самый искусный каменик не может заменить профессионала печного дела, — говорил молодой человек, обращаясь к представителю райцентра. — Тут свои тонкости. От хорошей печи и тепло, и уют, и добрая выпечка. От плохой жди беды.

— Почему горят бани, дома? — сокрушался пожилой мужчина. — Печи в них ненадежны! Выложены тяп-ляп, без должной разделки в местах соприкосновения с потолком и крышей. Короче, «аглили» без знания дела. За традиционное угощение. Настоящего печника днем с огнем не сыщешь.

— Помогите нам найти такого мастера, — умоляет представитель райцентра молодой застройщик. — Только в нашем селе ему работы хватит на весь сезон.

Действительно, где взять печника? В Белебее имеются профессиональные учебные заведения, где готовят строителей. В том числе каменищиков, отделочников, столяров... А вот наука печного дела, оказывается, мало кого привлекает.

— Мы и лицензию имеем на обучение специалистов данного профиля, — рассказывает директор профессионального лицея № 40 Аленка Смородина. — К сожалению, желающих поступить на эти курсы пока не находится. Выходит, для решения проблемы нужны совместные усилия руководителей поселений и профильных образовательных учреждений по отбору кандидатов в учащиеся и подготовке специалистов печного дела. На фоне складывающейся ситуации с пожарами вопрос требует безотлагательного решения. Лучше пусть напрягается в работе хороший печник, чем отважный пожарный.

.....
Садит ЛАТЫПОВ.

Белебеевский район.

г. Нефтекамск.

Валентина ТИНЕНЕВА.